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Adnotare 

 

Teza te master întitulată: Analiza condițiilor în sistemul eco-pedologic și trasabilității la 

cultivarea cerealelor și depozitarea pentru export conform ISO 9001. Autor: GANDRABURA 

Petru, Specializarea Siguranța alimentelor de origine vegetală, conducător științific GODOROJA 

Mariana, lectoră univ., dr. 

Teza de master este scrisă în limba română pe 65 pagini, structura tezei include: 

introducere, 3 capitole, concluzii, bibliografie și anexe.   

Scopul tezei de master constă în: analiza condițiilor de cultivare a cerealelor în GȚ 

„Gandrabura Valeriu” și a trasabilității la cultivarea cerealelor și depozitarea pentru export 

conform standardelor internaționale  

 Pentru realizarea scopului au fost realizate următoarele obiective tezei de master: 

1. Analiza trasabilității și evaluării riscurilor la cultivarea cerealelor conform bunelor 

practici în agricultură; 

2. Descrierea proceselor tehnologice la cultivarea și depozitarea cerealelor și a cerințele 

de igienă pentru operațiunilor tehnologice în contextul asigurării inofensivității.  

3. Analiza trasabilității și evaluării riscurilor la depozitarea cerealelor pentru export. 

Valoarea aplicativă a lucrării constă în elaborarea şi implementarea în producţie a 

sistemului de management a calității cerealelor conform planului HACCP. 
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Annotation 

 

The master's thesis entitled: Analysis of the conditions in the eco-pedological system and 

traceability in grain cultivation and storage for export according to ISO 9001. Author: 

GANDRABURA Petru, Specialization in Food Safety of plant origin, scientific supervisor 

GODOROJA Mariana, lecturer, PhD.  

The master's thesis is written in Romanian on 65 pages, the structure of the thesis includes: 

introduction, 3 chapters, conclusions, bibliography and appendices.  

The aim of the master's thesis consists in: the analysis of the conditions of grain cultivation 

in GȚ "Gandrabura Valeriu" and the traceability of grain cultivation and storage for export 

according to international standards  

To achieve the goal, the following objectives of the master's thesis were achieved:  

1. Analysis of traceability and risk assessment in the cultivation of cereals according to 

good practices in agriculture;  

2. Description of the technological processes in the cultivation and storage of cereals and 

the hygiene requirements for technological operations in the context of ensuring harmlessness.  

3. Analysis of traceability and risk assessment when storing grain for export.  

The applicative value of the work consists in the development and implementation in 

production of the grain quality management system according to the HACCP plan.  

 

Keywords: Food safety, Cereals, Hygiene, Risk, , Critical Control Point 

  



 CUPRINS  

 LISTA ABREVIERILOR 9 

 INTRODUCERE 10 

1.  SINTEZA LITERATURII 13 

1.1.   Starea actuală a sectorului agricol în Republica Moldova 13 

1.2.   Importanța cultivării cerealelor 17 

1.3.  Principii generale ale trasabilității și sistemelor de management al calității 18 

2.  PARTICULARITĂȚILE TRASABILITĂȚII ŞI EVALUĂRII RISCURILOR LA 

CULTIVAREA CEREALELOR 

21 

2.1.   Caracteristica Gospodăriei 21 

2.2.   Caracteristica condițiilor ecologice pentru cultivarea cerealelor 22 

2.3.  Cerințe esențiale și trasabilitatea materialului semincer pentru culturile de câmp 25 

2.4.  Particularitățile trasabilității la cultivarea cerealelor 31 

3.  ANALIZA TRASABILITĂȚII LA DEPOZITAREA CEREALELOR СU 

IMPLEMENTAREA STANDARDELOR INTERNAȚIONALE 

37 

3.1.  Analiza riscurilor și punctelor critice de control la depozitarea cerealelor 37 

3.2. Elaborarea planului HACCP la depozitarea cerealelor 50 

3.3.  Recomandări de bune practici de igienă pentru operațiunile de recepție a 

produselor cerealiere neprelucrate 

54 

3.4.  Recomandări de bune practici de igienă pentru operațiunile de depozitare a 

produselor cerealiere 

55 

 CONCLUZII 63 

 BIBLIOGRAFIE 64 

 ANEXE 65 

 

  



INTRODUCERE 
 

Rolul multifuncțional al agriculturii, în ultimii ani, devine din ce în ce mai evident în 

dezvoltarea durabilă a societății. Această constatare se explică în mare măsură prin interacțiunea 

directă dintre societate și resursele naturale, care sunt esențiale pentru satisfacerea nevoilor umane 

legate de hrană, apă, îmbrăcăminte și alte lucruri necesare existenței. Neglijarea principiilor de 

funcționare a ecosistemelor naturale prin intervenția umană, fără a ține cont de capacitățile și 

caracteristicile lor distincte, a condus și continuă să conducă la un dezechilibru semnificativ în 

natură, inclusiv la manifestarea tot mai evidentă a fenomenului de încălzire globală. 

Republica Moldova dispune de unul din cele mai înalte nivele de folosire a terenurilor 

agricole. Ponderea terenurilor cu destinație agricolă constituie cca 67% . 

 

Fig. 1. Structura fondului funciar 

Conform datelor Biroului Național de Statistică, în perioada ianuarie-septembrie 2023, 

producția globală agricolă în toate gospodăriile a înregistrat o creștere semnificativă de 27,5%, 

comparativ cu aceeași perioadă a anului 2022, luând în considerare prețurile comparabile. În 

detaliu: 

Producția vegetală a înregistrat o creștere impresionantă de 46,1%. 

Producția animalieră, în schimb, a înregistrat o scădere de 4,2%. 

În ceea ce privește trimestrul III al anului curent, producția agricolă a înregistrat o creștere 

de 36,1% față de aceeași perioadă a anului precedent. Detaliind mai mult: 

Producția vegetală a înregistrat o creștere semnificativă de 47,8%, conform Figurii 1. 

În concluzie, producția agricolă din trimestrul III 2023 reprezintă 82,1% din totalul 

producției agricole înregistrate în primele 9 luni ale acelui an. Acest procentaj este în creștere față 

de aceeași perioadă a anului precedent, indicând o evoluție pozitivă în sectorul agricol. 

 

 



 

Fig. 2. Dinamica indicilor trimestriali ai volumului producției agricole în gospodăriile de 

toate categoriile în anii 2021-2023 

În domeniul fitotehniei, se remarcă o creștere semnificativă a recoltei anului curent în 

comparație cu anul precedent, cu accent pe culturile cerealiere. Potrivit estimărilor preliminare, 

recolta globală a culturilor cerealiere și leguminoase boabe (excluzând porumbul) în toate 

gospodăriile a atins aproximativ 1802 mii tone, reprezentând o creștere de 76% față de aceeași 

perioadă a anului precedent. Detaliind mai mult, recolta grâului a însumat aproximativ 1515 mii 

tone, înregistrând o creștere de 77%, în timp ce recolta de orz a atins 238 mii tone, cu o creștere 

de 80%. De asemenea, recolta leguminoaselor boabe a atins 37 mii tone, înregistrând o creștere de 

41%. În ceea ce privește evoluția recoltării în întreprinderile agricole și gospodăriile țărănești 

(fermierilor) cu suprafețe de teren agricol de 50 hectare și peste, se observă o creștere a recoltei 

medii la culturile agricole principale, cu excepția cartofilor. Datele sunt prezentate în tabelul 1 

Tabelul 1. Roada medie a culturilor agricole în întreprinderile agricole, gospodăriile 

ţărăneşti (de fermier) cu suprafaţa terenurilor agricole de 50 ha şi peste în perioada  ianuarie-

septembrie 2023 

  

Chintale                        

la 1 hectar 

În % faţă de  

 ianuarie-

septembrie 2022 

Informativ:                                 

ianuarie-

septembrie 2022 în 

% față de  

ianuarie-

septembrie 2021 

Cereale şi leguminoase boabe (fară porumb) - total 40,5 161,4 56,4 

din care:    

grâu de toamnă şi primăvară 41,2 161,6 55,8 

orz de toamnă şi primăvară 41,0 166,7 59,6 

leguminoase boabe – total 19,1 117,9 65,3 

Porumb pentru boabe 29,6 174,1 30,5 

Floarea soarelui 19,2 138,1 57,2 

Sfeclă de zahăr 385,4 de 2,8 ori 32,6 

Rapiță 25,5 111,9 84,8 

Soia  13,6 133,3 40,2 

Cartofi 174,7 85,6 87,8 

Legume de câmp 166,8 130,0 122,5 



Fructe sămânţoase 151,2 107,1 95,5 

Fructe sâmburoase 84,5 129,8 103,3 

Struguri - total 80,1 105,4 111,8 

Ca urmare a impactului încălzirii globale și a limitării resurselor naturale, prețurile la 

produsele alimentare au înregistrat o creștere semnificativă la nivel mondial. În același timp, se 

observă o tendință clară de stabilizare și reducere a nivelului de producție pentru majoritatea 

culturilor, datorită deșertificării terenurilor, degradării acestora și manifestării tot mai frecvente a 

secetelor, inundațiilor și altor catastrofe naturale. Aceste evenimente au ca rezultat înrăutățirea 

nivelului de trai pentru păturile sociale cu venituri mici. Vulnerabilitatea sectorului agrar este în 

mare măsură determinată de dependența totală de sursele energetice neregenerabile și derivatele 

lor, precum îngrășămintele minerale și pesticidele, care sunt importate. Mai mult, sectorul agrar a 

devenit complet dependent de materialul semincer și săditor provenit din afara țării. Având în 

vedere că ponderea acestor componente în cheltuielile pentru creșterea culturilor ajunge până la 

75-80%, este evident că capacitatea competitivă a fermierilor din Moldova este redusă. Lipsa 

cooperării atât pe orizontală, cât și pe verticală, contribuie la transformarea materiei prime în 

produsul finit, diminuând astfel competitivitatea producătorilor agricoli. Sectorul agrar din 

Republica Moldova nu este adaptat la schimbările climatice, iar reformele demarate în agricultură 

în diferite perioade au avut un caracter fragmentar, lipsind o viziune sistemică. În ceea ce privește 

activitățile de adaptare la schimbările climatice, se menționează implementarea sistemului 

conservativ de agricultură, inclusiv utilizarea semănatului direct (No-till), ameliorarea culturilor 

cu toleranță la secetă și arșiță, corelarea managementului îngrășămintelor minerale cu condițiile 

climatice reale, utilizarea mijloacelor de protecție a plantelor conform datelor Serviciului de 

Semnalizare, schimbarea compoziției culturilor în funcție de aridizarea climei, perfecționarea 

sistemului de asigurare a riscurilor în agricultură, extinderea sistemului de irigare cu consum redus 

de apă, ameliorarea pajiștilor și fânețelor ca mijloc de sechestrare a carbonului, promovarea 

bunăstării și sănătății animalelor în contextul schimbărilor climatice și prevenirea eroziunii solului 

prin plantarea copacilor adaptați condițiilor climatice locale. 

Scopul tezei de master constă în: Analiza condițiilor eco-pedologic și a trasabilității la 

cultivarea cerealelor și depozitarea pentru export conform standardelor internaționale  

Obiectivele tezei de master: 

- Analiza trasabilității și evaluării riscurilor la cultivarea cerealelor; 

- Descrierea proceselor tehnologice la cultivarea și depozitarea cerealelor. 

Trasabilitatea și evaluarea riscurilor la depozitarea cerealelor. 
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